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A B O N A M EN TELE
Pentru Siblin :

z  lună 1 cor. 70 bani, l/4 an 5 cor., */a an 10 cor., 1 an 20 oor. 
P e n tru  ducerea la casă cu 30 bani pe lună m ai m ult.

Pentru m onarchie:
1 lună 2 cor. 40 bani, */4 an 7 cor., ‘)8 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România şi străin&tate:
‘/t  an 10 franci, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai pl&tindu-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garm ond  prim a-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenuniérfi la poate şi librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Aiba-Iuiia: la librăria Weisz .Ser.ut >U loterie

Drepturile noastre.
VII.

(/?.) Daca facem comparaţie între 
programul nostru naţional de astăzi şi 
între programul stabilit la anul 1848, 
vom constata, că nu e nici o deosebire 
între ele. E altcum stipulat, altcum con- 
cipiat cel de astăzi, — amăsuraţ împre
jurărilor în cari ne aflăm, — dar’ în 
esenţă e acelaşi.

Lucru foarte natural. Drepturile 
noastre reclamate sünt aceleaşi şi astăzi, 
ca şi la 1848; prin urmare şi progra
mul politic, care tinde la redobândirea 
şi realisarea lor, nu poate sé fie decât 
earăşi acelaşi.

Cerem şi astăzi şcoale româneşti, 
susţinute din vistieria statului, la care 
contribuim şi noi, tot aşa cum ceream 
la 1848.

Cerem şi astăzi administraţie şi 
justiţie românească, făcută prin funcţio
nari de neamul şi de legea noastră, cum 
ceream şi atunci.

Cerem o lege dreaptă electorală, 
ca Românii sé poată fi representaţi în 
parlamentul ţării amésurat forţei lor nu
merice, — lucru reclamat şi la 1848.

Mai presus de toate cerem însă, 
aceea ce ceream şi la 1848: perfectă 
independenţă naţională, cu deo
sebirea, că atunci am protestat în contra 
uniunii Ardealului cu Ungaria, făcută 
totuşi mai târziu fără consimţământul, 
ba chiar în contra voinţei şi dorinţei 
noastre, ear’ acum reclamăm autonomia 
Ardealului, uiinicită prin uniunea for
ţată. Şi cum tocmai independenţa na
ţională este basa întregei noastre vieţi 
naţionale şi a prosperării noastre, am 
pus punctul acesta la locul prim în pro
gram, ştiind foarte bine, că prin reali
sarea lui se realisează de sine şi cele
lalte, toate.

Autonomia Ardealului, reclamată 
astăzi, s’ar păre însă că e ceva mai pu
ţin decât aceea ce ceream la 1848, spe
cial în petiţiunea din 25 Februarie 1849, 
adresată Monarchului la Olmütz, anume: 
l  nirea tuturor Românilor din statele 
Austriei într’o singură naţiune inde
pendentă, pusă sub sceptrul Austriei, 
ca parte integrantă a întregei mo
narchic

La aparenţă da. însă numai la 
aparenţă. Pentru-că trebue să lămurim 
Un lucru. Totdeauna când vorbim de
spre autonomia Ardealului, prin urmare 
şi atunci când a fost trecută reclamarea 
ei în programul nostru naţional de 
astăzi: nu e înţeleasă, nu a fost înţe
leasă şi nu poate fi înţeleasă autonomia 
Ardealului de astăzi, mutilat şi redus 
la jumătate din teritorul seu original, 
ci a fost înţeles şi este înţeles Ardealul 
cel vechiu, cu vechile sale hotare. E în
ţeles Ardealul despre care scria princi
pele Apafi împăratului Leopold, înainte 
de a pune ţeara sub stăpânirea casei 
domnitoare din Austria, că îi aparţine 
şi Oradea-mare, lneul, Şiria, Lipova, 
şi că face parte din el şi Lugojul şi 
Caransebeşul, ear’ în sus se estinde 
până la Dobriţin.

Pentru acest Ardeal cerem noi au
tonomie ; ear’ din acest Ardeal puţini 
Români vor rămână eschişi, atunci când 
ni-se va reda autonomia.

Cum deci programul nostru na
ţional de astăzi e analog cu cel din 
1848: s’ar pute naşte întrebarea, că în 
decurs de 52 de ani ce s’a reálisát din 
programul nostru ? ear’ răspunsul ar 
trebui să sune: nimic, sau aproape 
nimic.

în consecinţă, ar trebui apoi să 
urmeze întrebarea a doua: Decene-am 
croit noi un program naţional, din 
care până acum aproape nimic nu e 
reálisát şi probabil că nici în viitorul 
apropiat nu va fi nimic reálisát? Ear’ 
pentru a pută răspunde la această în
trebare, trebue să ne reîntoarcem la

punctul dela care am plecat când am 
început scrierea acestor articole, şi să 
zicem:

Adevărat, că Maghiarii, stăpânitori 
astăzi pe situaţia politică din ţearâ, nu 
au reálisát şi probabil nu vor realisa 
nimica din programul nostru naţional, 
şi astfel drepturile noastre legitime ne- 
realisate sünt şi nerealisate vor rămână 
câtă vreme puterea e în mâna lor. Dar' 
adevărat e şi aceea, că noi nu dela Ma
ghiari am cerut revindicarea dreptu
rilor noastre, şi tot aşa şi în viitor nu 
dela ei o vom cere !

Nu libertăţile pe care ni-le ofer 
Maghiarii le dorim noi; ci libertăţi per
fecte şi adevărate naţionale. Pentru-că 
nu prin aceea îşi câştigă poporul ro
mân din patria aceasta libertatea dese- 
vîrşită şi adevărata independenţă, că 
oamenii noştri, ştiutori de multă carte, 
vor intra în dietă maghiară, de unde 
probabil vor fi aşezaţi toţi în funcţii de 
stat, şi vor fi dotaţi boiereşte din vistie
ria statului, sub condiţiunea însă, ca 
să ’şi poarte slujba în limba ungurea
scă şi chiar şi cu oameni din neamul 
lor să poarte pertractări şi să ţină 
judecăţi în limba pe care cei aflători 
în faţa lor nu o înţeleg. Căci ce folos am 
ave noi de o droaie de funcţionari ro
mâni, aşezaţi pe la toate dicasteriile, sau, 
cum zicea Bărnuţiu la 1848: chiar de 
miniştri români, dacă aceştia nu re- 
presentă naţiunea română şi interesele 
ei, ci representă naţiunea maghiară ?

De aceea, primul postulat în poli
tica şi programul nostru naţional este 
independenţa naţională, ale cărei ga
ranţii credem a le afla în autonomia 
Ardealului.

Se înţelege, că independenţa acea
sta naţională Maghiarii nu ne-o dau, şi 
nici nu ne-o vor d a ; de aceea nici nu 
am cerut-o dela ei şi nici nu o vom cere. 
Am cerut-o însă dela o putere mult mai 
mare decât ei, dela Coroană. Şi din 
partea Coroanei avem frumoase promi
siuni că ni-se vor acorda cererile. Dar’ 
avem şi angajamente din partea Ma
ghiarilor, luate faţă de Coroană, când 
au primit puterea în mână, că vor ţine 
cont de legitimele noastre dorinţe şi 
pretensiuni.

Promisiunile Coroanei formează po
liţa despre care am vorbit într’un ar
ticol mai recent, poliţă care-’şi aşteaptă 
achitarea şi care sigur va fi achitată la 
ocasiunea binevenită;. ear’ angajamen
tele Maghiarilor luate faţă de Coroană 
în chestia noastră naţională, formează 
osia în jurul căreia are să se învîrtească 
întreaganoastră politică de astăzi, anume: 
Aducerea Coroanei la convingerea, că 
Maghiarii nu se ţin de angajamente, 
prin ce se ştirbeşte vaza şi autoritatea 
Coroanei în faţa credinciosului popor 
român din ţeara aceasta. Din acest mo
tiv şi în acest scop am mers cu Memo
randul la Viena, şi vom mai merge şi 
cu altele, când vom afla că e de lipsă.

în articolele următoare vom espune 
acum promisiunile Coroanei, făcute Ro
mânilor, şi angajamentele luate din par
tea Maghiarilor, — ca apoi într’un arti
col final să ajungem la conclusiunile 
dorite.

Sibiiu, 18 Aug. n.
THtt Austria. Ministrul-president 

austriac Kr. Korber, a fost de nou 
la Ischl, şi a fost primit de repetiţe- 
ori în lungi audienţe din partea mo
narchului. Cercurile bine informate dau 
mare importanţă politică acestor au
dienţe. Se zice că de astă-dată prim- 
ministrul Austriei a făcut propuneri 
concrete Monarchului cu privire la su
narea relelor din ceealaltă parte a Mo- 
narchiei şi că Monarchal le ar fi dat 
preaînalta sa aprobare. Dintre 
propunerile acestea, ca sigură e dată 
convocarea reichsratk-ului, pe la finea 
lui Septemvrie, însă în mod condiţio
nat, dacă guvernul va avd garanţii su

ficiente că de astă dată parlamentul 
Austriei va discuta îrţ, mod liniştit şi 

j va da dovezi că e dornic de muncă. în  
cas contrar se vor pune în aplicare cele
lalte propuneri, cari însă nu se cunosc.

Perversitate. E  //><: şi pară  o parte  a 
presei m aghiare, p en tru  p r im u l nostru d in  nu- 
m erul 150, asupra câruip atrage atenţiunea  
procurorulu i de stat, provocându-'l sé ne regle
menteze p en tru  provocare la răscoală. Rău
tăcioasă şi perversă ca tăideauna c presa m a
ghiară. înţelesul articolulu i nostru d in  între
bare nu  e provocare la  rSscoală; ci dorinţa  
de a evita şi împedeca r(-şcoala, care odată  
trebue se isbucnească, continuându-se cu voi- 
niciile d in  partea  pu terii de stat. D ar’ si-’i 
presă m aghiară  şi m ergi îna in te!

I Insultarea casei domnitoare.
La festivităţile iubilare din Stri- 

goniu, ţinute alaltăieri în amintirea 
încreştinării Maghiarilor, ML. Sa Mo- 

1 narchul era reprezentat prin Ar- 
ehiducele Iriderie. De sine înţeles, 
că acolo unde petrece un membru al 
casei domnitoare, are să se arboreze şi 
stindardul casei (negru-galbin). Aceasta 
o pretinde nu numai loialitatea faţă 
de casa domnitoare, ci chiar şi buna- 
cuviinţă. La Strigoniu însă patrioţii, 
cari vecinie paradează cu loialitatea 
lor, n ’an arborat stindardul casei 
domnitoare. Numai pe citadelă era 
unul, dar’ şi acela fusese arborat la 
ordinul espres al Arehiducelui. 
în ochii Maghiarilor acest stindard 
era însă mare scundeleprofanare a 
serbării şi ameninţau cu demonstra- 
ţiuni straşnice, dacă nu va fi dat jos 
imediat. Archiducele, când seara ’i-s’a 
raportat despre cele întâmplate, s’a in
dignat grozav şi a doua zi des de di
mineaţă a plecat din Strigoniu.

Înfrângerea studenţilor maghiari 
la congresul din Paris.

Am dat ieri în estras părerea ga
zetelor maghiare despre deruta studen 
ţilor maghiari la congresul din Paris, 
ear’ astăzi dăm în întregime comuni
catul apărut în mai multe ziare »patrio
ticeî , comunicat, care arată evident 
fiascul ce l-au făcut împintenaţii repre- 
sentanţi ai tinerimii jidano-maghiare, 
într’o causă, care nedreaptă fiind, înză- 
dar au şi mers ei la Paris să o apare.

Eată comunicatul:
»La congresul studenţilor din Paris. 

tinerimea maghiară a îndurat o urîtă 
înfrângere. Ar fi păcat să se tăinuiască 
lucrul... Românii, pe lângă o conducere 
unitară, au figurat în congres ca grupare 
organisată, pe când Maghiarii, fără so
lidaritate, s’au purtat în mod contrazi
cător. Românii vorbesc escelent limba 
franceză, între Maghiari nu s'a găsit 
nici unul, care să fi putut ţine vorbire 
in limba franceză, ^jbmânii au vc^at 
totdeauna uniform, T îţTîfffrîi di-
visaţi, o parte aşa, altă parte altfel. Şi 
nu odată s’a întâmplat, că — necunoseând 
limba franceză şi neavând conducere — 
au aplaudat resultatul unei votări, con
tra căreia la votare au luat posiţie, — 
ceea-ce a produs o opinid foarte ciudată 
la conducerea congresului,

»Este important din putlct de ve
dere politic, că reuniunile studenţeşti 
valahe din Oradea-mare, Cluj şi Lugoj 
au format în congres un grup cu reu
niunile studenţeşti din România, bx ca 
preşedinte al grupului, aşadar’ ca unul 
din vicepreşedinţii congresului, au ales 
pe ascultătorul dela universitatea din 
Cluj Scurtu. în urma aceasta pe stu
denţii din România ’i-a representat ofi
cial în congres un cetăţean ungar, şi dim
potrivă, preşedintele grupului român a 
representat totodată şi reuniunile s í m - 
denţeşti din Ungaria.

»în contra acestei alegeri delegaţii ma
ghiari au răspuns cil strigări de *a bas ft, 
cu lărmuire şi cu a bate în banei, La

asta însă unul din delegaţii români a 
observat, c’o fină ironie, să nu poftească 
dormnii a sbiera, ci să poftească a merge 
la tribună şi a veni cu argumente. Răs
punsul din partea Maghiarilor a fost 
muţenia generală.

»Indolenţa Maghiarilor în chestiu
nea aceasta este cu atât mai detesta
bilă, cu cât tactica Românilor, de-a forma 
un unic grup cu reuniunile studenţeşti 
române din Ungaria şi de-a alege de 
vicepreşedinte un student român din 
Ungaria, nu s’a întâmplat de rîndui ace
sta ca o surprindere. Tot aşa au făcut 
ei şi la ultimul congres din Turin; aşadar’ 
Maghiarii s’ar fi putut pregăti, ca ăst-an 
să aibă alt rol.

»Dar’ şi faţă cu chestiunile mai 
mici Maghiarii au stat incapabili. Aşa 
de es. când Românii s’au plâns, că pe 
studentul Lucian Bolcaş ’l-au dat afară 
din Oradea-mare şi când aceasta s’a 
presentat ca o prigonire politică, răspun
sul din partea maghiară a fost numai: 
»Nu aşa stă lucrul<. Dar’, cum stă, ni
meni n’a spus-o.

»Pentru lămurirea situaţiei era foarte 
favorabil prilejul şi din împrejurarea, că 
studenţii jidani din România ’şi-au pre
sentat gravaminele în congres. Aşa, ei 
au mai spus şi aceea, că nu sünt admişi 
ca membri în reuniunile studenţeşti ro
mâne. Românii au declarat atunci, că 
Jidovii nefiind naturalisaţi, nu pot fi 
admişi ca cetăţeni români. Dimpotrivă, 
tocmai Românii nu 'şi-au ales în con
gres ca representant oficial un cetăţean 
român, ci un cetăţean ungar. Scoţân- 
du-se la iveală această contrazicere, s'ar 
fi micşorât esenţial în congres simpa
tiile faţă de Români, fiindcă s’ar fi ară
tat viclenia lor.

»Dar’ destoinicia Românilor a câ
ştigat simpatiile congresului şi ale condu
cerii acestuia pentru causa română. Pre
şedintele congresului Effisio Giglio-Tos, 
de pildă, a închis una din şedinţele con
gresului cu declararea, că membrii con
gresului nu consideră pe Români numai 
ca nişte amici, ci chiar ca fraţi.

»Studenţii maghiari nu pot privi 
declararea aceasta ca o victorie, cum 
le place a vesti. într’adevăr, viitorul 
congres studenţesc trebue să-’l pregă
tească şi să-l organiseze studenţii ma
ghiari cu totul altfel«.

Conflictul româno-bulgar.
Conflictul româno - bulgar încă nu 

e aplanat şi delăturat.
Gazetele din România scriu, că măsurile 

energice luate de guvernul român, şi 
tonul ferm al notelor române date la 
Sofia, au produs adevărată consterna- 
ţiune în sferele cârmuitoare bulgare, 
cari încep să înţeleagă, că totuşi nu va 
fi bine dacă se pun în duşmănie cu Ro
mânia. Principele Ferdinand al Bulga
riei a sosit acasă dela Roma, unde a 
asistat la înmormântarea regelui Um
berto şi după participarea la serviciul 
divin, săvîrşit din incidentul celei a 13-a 
aniversare dela urcarea sa pe tronul 
Bulgariei, a avut o lungă întrevedere 
şi convorbire cu Ţeodor Ivancetf, prim- 
ministru şi ministru de esterne şi cu 
Radoslawotf, ministrul de interne al 
Bulgariei.

Prinţul a cerut miniştrilor sei toate 
esplicaţiile privitoare la conflictul ro
mâno-bulgar. A urmat apoi un con
siliu de miniştri la palatul prefecturii 
sub presidenţia principelui Ferdinand.

Tot timpul cât a durat consiliul nu 
S’a discutat decât asupra notelor primite 
dela guvernul român. Guvernul român 
aşteaptă acum răspunsul guvernului 
dela Sofia, la a dona notă ce ’i-a trimis. 
Dacă acel răspuns nu va fi satisfăcător, 
se dă oa sigură rechemarea imediată a 
dlui N, Mişu, agentul diplomatic al Ro
mâniei la Sofia. Apărarea intereselor 
Românilor din Bulgaria va fi încredin
ţată agentului diplomatic al Germaniei.

Scrisori din Macedonia.
— Dela corespondentu l nostru . —

Bitolia, 28 Iulie v.
Unde trece drum de fer, toate cân

tecele pier, a zis poetul şi aceste versui-i 
îşi găsesc confirmarea mai pretutindeni. 
Ou progresul civilisaţiunii, ori mai bine 
zis cu introducerea în massa poporului 
a formei esterioare a civilisaţiunii, a obi
ceiurilor şi apucătorilor străine, cânte
cele şi în genere tot ce e naţional dă 
îndărăt, cedează terenul a tot ce e venit 
din afară.

Nicăiri însă acest fenomen îngri
jitor nu se observă mai cu putere decât 
la Românul macedonean. îndeosebi acea
stă influenţă străină a devenit atotpu
ternică în ceea-ce priveşte cântecele şi 
dansurile poporului nostru. Din ce în 
ce mai rar se aud vechile şi duioasele 
arii naţionale, şi bătrâna generaţie, care 
încă ţine la ele, se duce, luând cu dînsa 
în mormânt frumoasele creaţiuni ale 
barzilor naţionali.

Tinerii noştri de astăzi nu mai merg 
pe urmele părinţilor lor. Ei despreţueso 
tot ce miroasă a vechiu şi strămoşesc, 
ei găsesc cântecele poporale prea necio
plite şi musica lor primitivă. Şi de aceea 
ei se pasionează după cântecele noue, 
cântecele de modă, cum li-se zice.

însă până aci răul ar fi mai tole
rabil, pentru-că nu e poporul român din 
Macedonia singurul, care sufere de el. 
Acest rău e general. Ceea-ce ne pune 
pe gânduri este, că tinerimea noastră 
a renunţat la cântecele naţionale şi acum 
ea cântă în limbi străine şi mult mai 
puţin în limba română. Aci stă gravi
tatea răului. E destul să pomenim că 
cântecele sünt un mijloc puternic pentru 
popularisarea unei limbi, că prin ele s 
răspândesc multe idei şi sentimente 
pentru-ca ori-cine să fie convins, că n 
e lucru de importanţă secundară aceasti 
pornire a tinerimii noastre. încă ceva, 
care agravează răul: Se cântă mai mult 
greceşte.

Nu poate fi trecut ou vederea acest 
fenomen. El trebue combătut din răs
puteri.

Dar’ cari sünt căuşele, cari ’i-au 
dat naştere? Cele mai principale sünt 
următoarele două: O bună parte din 
Românii macedoneni merg pentru afa
ceri în oraşe şi ţări străine. Era o vreme 
când ei nu se depărtau mult de locul 
natal, pentru-că atunci în cea mai mare 
parte ocupaţiunea lor consta în creşte
rea vitelor. Astăzi această ocupaţiune 
e din ce în ce părăsită. Poporul nostru 
a devenit un popor de meşteşugari şi 
comercianţi. Dorinţa de câştig îi face 
să-’şi părăsească vetrele şi familia lor 
şi să meargă prin lume, departe de pa
trie. Este adevărat, că mulţi se îmbo
găţesc în străinătate, dar’ întorcându-se 
în patrie, împreună cu banii aduc şi 
moravurile străine. Cei stabiliţi prin 
oraşele din Orient sünt principalii im
portatori ai cântecelor şi moravurilor 
greceşti.

A doua causă e de aflat în şcoa- 
lele greceşti. Grecii au înţeles influenţa 
cea mare, ce o are musica asupra sen
timentelor omului, au înţeles că prin ea 
îşi răspândesc limba şi ideile lor şi de 
aceea, în timpurile din urmă, ’i-au dat 
o atenţiune cu totul specială.

Vine apoi inerţia noastră, negligenţa 
culpabilă în ceea-ce priveşte studiul 
acestui obiect de o importanţă aşa de 
mare în marea majoritate a şcoalelor 
noastre în progam musica nu figurează, 
din causă că ori că institutorii nu se 
pricep să o predee, ori că o consideră, 
că nu e de prisos.

Să continuăm, ca şi pe viitor să 
avem aceeaşi atitudine, să fim tot aşa 
de impasibili ca şi până acum? Nu, va 
fi răspunsul tuturor acelora, cari văd 
mai departe de lungul nasului, al ace
lora cari ţin la aşezarea pe base solide 
a chestiunii noastre. Drept aceea la în
ceputul anului şcolar care vine, domnii 
revisori ar face un act de adevărat pa
triotism, dacă ar pune în vederea insti
tutorilor din circumscripţia lor însem
nata importanţă a musicii, îndemnân- 
du-’i pe toţi să o introducă în şcoa- 
lele lor.

Nu numai atât. Nu e destulă ac
ţiunea prin şcoală. Nu vom ajunge la 
Roopul dorit, dacă ne vom mărgini aci. 
Răul e mare, el datează mai de mult, a 
prins rădăcini adânci şi, prin urmare, 
nu aşa lesne se poate stîrpl. Trebue J să se lucreze şi în afară de şcoală, în 

I societate. Cum? Să se înfiinţeze cur
suri musicale pentru adulţi, acolo unde 
se găsesc specialişti. Acest lucru e po- 

i sibil în marile centre româneşti, şi anume 
în oraşele cari au şcoale secundare. Se
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ştie, că la aceste şcoale sünt titulari 
specialişti pentru catedra de musică. De- 
asemenea, unde se poate să se fundeze 
societăţi f i la r m o n ic e .  Prin orăşele şi 
comune să se organiseze coruri de adulţi, 
coruri bisericeşti etc. Dacă aceste idei, 
cari acum sünt simple desiderate, vor 
fi îmbrăţişate de cătră cei cărora le in
cumbă această datorie, atunci putem 
zice, că am repurtat încă un succes în
semnat în contra vrăşmaşilor noştri. 
Dacă prin munca şi silinţele noastre vom 
isbutî, ca cântecele româneşti să iee lo
cul celor greceşti, cade încă o armă pu
ternică din mâna Grecilor. Ei perd 
foarte nimeritul mijloc de a-'şi răspândi 
limba.

însă, ca să reuşim în această pri
vinţă se cere ceva, şi anume: cei che
maţi să aplice ideile de mai sus, să nu 
pună în cumpănă liniştea lor personală 
cu interesele generale ale neamului. 
Adevărat e, că se cere dela ei multă 
muncă, mult zel. Dar’ îi credem destul 
de patrioţi, ca să nu şovăiască în a-'şi 
pune în serviciul causei tot ce pot da.

în altă ordine de idei putem şi pe 
alte căi sigure să contribuim la succe
sul final al causei noastre. Este încă 
un mijloc foarte eficace, prin ajutorul 
căruia Românii macedoneni ar fi profi
taţi şi materialmente şi în acelaşi timp 
se va stabili între ei o solidaritate mai 
puternică. Acest mijloc constă în în
fiinţarea de institute de credit, de so
cietăţi cooperative şi de alte asemenea 
instituţiuni cu caracter economic şi na
ţional. Din firea lui Românul macedo
nean e foarte econom şi prin urmare 
el bucuros ’şi-ar depune economiile sale 
la o astfel de instituţiune, care ’i-ar da 
un câştig. In această privinţă să luăm 
esemplu dela fraţii noştri din Transil
vania, cari au atâtea şi atâtea bănci po
porale, cari astăzi posedă capitaluri de
stul de însemnate. Majoritatea acestor 
instituţiuni datoresc înfiinţarea lor ini
ţiativei private şi au avut nişte înce
puturi foarte modeste.

Am pută proceda la fel şi noi. Ca 
ori-şi-ce idee nouă, se prea poate ca şi 
aceasta să nu întimpine deodată o căl
duroasă primire pretutindenea. Dar’ să 
nu ne descurajem de puţinele succese, 
ce vom avă la început. Să păşim cu 
toată energia şi cu neclătinata convin
gere, că ideea e bună şi prin urmare nu 
poate să cadă. M a rc ii Io n escu .

Concertul din Baia-maro 
-  în Hideaga.

Raport special al >Tribunei«.
Hideaga, 15 August n.

La 8 ore avea să se înceapă con
certul. Ne găteam cu toţii să mergem 
la >şură*.

Protopretorul Torna László însă, 
care a uitat »prescurile« româneşti — cu 
cari a crescut şi a uitat, că e fiiu de 
cantor român — află încă un motiv, ca 
să oprească concertul. Zicea că îi tre- 
bue specială concesie pentru concert, 
cu toate-că în licenţie era accentuat şi 
concertul.

Primarul satului — care ne-a dat 
de ştire noua pedecă — îndată s’a şi 
consfătuit cu unii din antistia comunală 
şi a dat noua concesie.

Nu mai avea deci să fie nici o 
pedecă.

Programa putea deci să fie ese- 
cutată.

Erau 8 ore şi jumătate. Sala ticsită 
de public. Preoţi foarte mulţi — şura 
nu putea să-’i cuprindă pe toţi.

Poporul era nevoit se asculte de 
afară.

Aşteptau toţi cu nerăbdare sosirea 
patronului — a iubitului nostru »Badea 
George« şi a artistelor şi artistului ro
mân. în fine sosiră. Un murmur, — apoi 
strigăte entusiaste de »se trăească«.

Păşia venerabilul nostru fruntaş 
măreţ şi imposant printre rîndurile imen
sului auditor.

Faţa lui esprima fericirea cea 
mai mare, fericire ce o poate avă un 
luptător naţional când se vede în mij
locul celor-ce-’l înţeleg şi-’l iubesc.

Satisfacţie a primit deci iubitul no
stru luptător — satisfacţie dela neamul 
seu şi totdeauna o va primi când ura 
duşmanilof noştri va mai îndrăzni să 
ne pângărească aceea, ce noi mai scump 
avem.

Eram cu toţii la culmea însu
fleţirii.

Se face linişte. Fiecare dintre noi 
era pătruns de sentimentele cele mai 
româneşti, ştiind că în următorul moment 
va auzi arta română — răsunând in 
acest modest dar’ românesc loc, şi după 
atâtea pedeci — cu cari şovinismul un
guresc voia să o zădărnicească.

Deodată păşesc d-şoarele Adelina 
Piso şi Minerva Cosma pe bină, pentru 
a esecuta în mijlocul entusiasmului 
punctul prim din programă, pe care o 
comunicăm aici:

1. Leonard: Suvenir, de Haydn 
esecut. pe violină de d-şoara Adelina 
Piso, acomp. pe pian de d-şoara Minerva 
Cosma.

2. Händel: Recitativ şi Arie din 
opera Rinaldo.

G. Şorban: Iarna, cântată de dom
nişoara Valeria Pop, acomp. pe pian de 
dl Q, Şorban*

3. Coşbuc: In opressoree, deci. de 
dl G. Novacoviciu.

4. Proch: Trio, voc(\ violină şi 
pian, esecut. de d-şoarele Valeria Pop, 
Adelina Piso şi dl G. Şorban.

5. G. Şorban: Melodii româneşti, 
esecutate pe pian de dl G. Şorban.

6. Vievatemps: Ballade et Polo
naise, esecut. pe violină de d-şoara A. 
Piso, acomp. de d-şoara Minerva Cosma.

7. G. Şorban: In pădurea înver
zită ; * . * Codrule de ce tot plângi ? cân
tate de d-şoara V. Pop acomp.de dl G. 
Şorban.

Mai mult am admirat technica şi 
simţul musical al d-şoarei Piso în piesa 
»Ballade et. Polonaise«, în care s’au re
levat toate calităţile ei musicale de ar
tistă, şi în care tonurile cele mai clare, 
pasajurile cele mai grele le-a esecutat 
cu o uşurătate uimitoare.

In variaţiunile asupra temei lui 
Haydn a prestat d-şoara Piso culmea 
greutăţilor technice. Flageoleturi, tonuri 
duple, cadenze esecutate atât de per
fect n’am auzit nici-când.

Publicul entusiasmat ’i-a şi arătat 
admiraţia prin aplause viforoase, cari 
nu voiau să încete.

Aici trebue să relevăm şi jocul 
drăgălaşei d-şoare Minerva Cosma, care 
în urma rugămintelor noastre, deşi n a 
cântat solo la pian, dar’ în rolul ei de 
acompaniatoare, ne-a convins pe deplin 
că este o pianistă cu vervă, cu technică 
bine desvoltată, posedând un simţ mu
sical fin, prin care trece mult marginea, 
care desparte diletantismul de adevă
rata artă.

D-soara Valeria Pop, filomela Ro
mânilor, dispune de o voce sonoră şi 
clară de un timbru foarte plăcut, căruia 
nu ’i-a stricat nici acustica slabă a lo
calităţii alese în pripă.

Publicul a aplaudat-o cu frenesie 
şi s’a convins pe deplin, că renumele 
ce ’şi-’l-a câştigat în concertele de până 
acuma consună cu debutul ei present.

Am admirat mult sentimentul fin 
cu care a predat drăgălaşele composiţii 
ale tinărului nostru compositor G. Şorban: 
Iarna şi Ultima dorinţă, precum şi 
doina Codrule de ce tot plângi, la auzul 
cărora, chiar şi fiii poporului, cari erau 
de faţă, au rămas pătrunşi până la la- 
crămi.

în fine păşeşte şi talentatul nostru 
compositor dl G. Şorban pe bină. O 
vioiciune împreunată cu o duioşie a cu
prins pe ascultători la auzul doinelor şi 
jocurilor naţionale aranjate artistic şi 
esecutate cu un foc şi sentiment pă
trunzător.

Cine e dl Şorban ca componist şi 
esecutant, la întrebarea aceasta nu afiu 
de lipsă să răspund; publicul românesc 
şi aşa îl cunoaşte.

Amintesc însă, că atât prin com- 
posiţiile sale, cât şi prin jocul lui la 
pian ne a câştigat simpatiile tuturora şi 
ne-am convins, că cele scrise şi auzite 
despre el nu numai că nu au fost esa- 
gerate, dar’ mult au întrecut aşteptarea 
publicului nostru, care încă n’a avut 
ocasiune să-’l cunoască.

îi dorim succes şi un viitor stră
lucit întru înălţarea musicii naţionale 
pentru cultivarea căreia s’a dedicat cu 
trup cu suflet.

Mult a contribuit la însufleţirea 
generală şi la sucesul concertului şi dl 
Novacoviciu, acest tinăr simpatic, care 
ou toate prigonirile adversarilor noştri 
>cavaleri< şi cu toată nisuinţa lor de 
a-’l nimici, a rămas Român înflăcărat ca 
până acuma.

Ne-a declamat poesia In opressores, 
producând adâncă impresie în sufletele 
tuturor.

Amintesc, că la auzul imnului po
poral austriac, al acestei melodii nepe- 
ritoare de Haydn, esecutată pe violină 
de d-şoara Piso, tot publicul cu mic şi 
mare, s’a sculat în picioare, afară de 
patriotul Tóma László, care se vede 
că a avut reumatism, sau doară din un 
alt motiv n ’a voit să-’şi conturbe co
moditatea.

După-cum pot vedâ drăgălaşii no
ştri asupritori în caşul acesta au puşcat 
cu boabe-’n lună, căci conoertul după 
toate sforţările lor totuşi s'a ţinut, şi 
încă cu o însufleţire, ca şi care în păr> 
ţile acestea nu s’a mai pomenit.

Am să amintesc, că la oprirea con
certului în Baie a avut rol însemnat şi 
Magnificenţa Sa Alexandru Pop de Ka- 
polnok-Monostor, jude, oare deşi ne a 
promis de 3-ori, că ne va sprigini şi va 
vorbi în interesul nostru cu senatorii 
oraşului, totuşi când convenia cu ei 
vorbia în contra noastră; zicea, că el 
ne-a spus ca să facem invitări ungureşti, 
că süntem nişte copii nepricepuţi etc. etc.

De aceea îi concedem, că noi nu 
ne pricepem la vânarea posturilor dela 
judecătoria administrativă centrală, dar’ 
să ne conceadă şi Magnificenţa Sa, că 
la aceea ne pricepem că un concert şi 
petrecere românească numai cu invi
tări româneşti trebue făcută şi nu esistă 
putere pământească, care să ne deter
mine altfel.

De acum înainte nu o să ne permită 
nici să vorbim româneşte, căci deja nu 
ne permit a face petrecere nevinovată 
pentru-că invitările sünt româneşti.

Ce cugetă domnii dela putere, unde 
Vor ajunge cu politica lor smintită? Cu
getă oare că Românii de acum au ui
tat luptele eroice ale strămoşilor? Cu
getă că 3 milioane de Români, dacă ar

gări cu toţii, ar fi aşa de uşor de în
vins?

Aducă-’şi aminte Englezii noştri, că 
la adecă poporul român ştie să sară în 
luptă pentru apărarea averii sale mai 
scumpe, pentru apărarea limbei ma
terne.

Aducă-’şi aminte, că dacă se umple 
pocalul suferinţelor, răsbunarea unui pc>- 
por desperat e groaznică.

Ear’ acum mă adresez cătră voi, 
Români cari sdnteţi mai deaproape vă
tămaţi, la Românii din părţile Sătmaru- 
lui şi Chiorului, şi vă întreb:

Până-când moi Sătmăreni 
Şi voi falnici Chioreni?

Serbări în in n i laseşiului.
Selagiu, August 1900.

Religiunea- şi cultura sünt condi
ţiile prin cari omul ajunge la fericirea 
atât contimporană, cât şi cea eternă. 
Acestea îl pot ridica numai la demni 
tatea sa adevărată.

Ce aceste principii îndemnaţi, Ro
mânii sălăgeni au împreunat adunarea 
culturală generală a despărţ. XVI. a 
»Asociaţiunii« ŞT a »Reuniunii femeilor 
române sălăgene«, ţinută în 26 August 
a. c., cu actul religios al sfinţirii nou edi
ficatei biserici din Sîg.

Sîgul e comună mărginaşe între Să- 
lagiu şi Bihor, — curat românească, la poa
lele muntelui Meseşiu. Locul nu e prea 
fructifer, dar’ cu atât mai romantic. Popo
rul robust dela natură, sănătos şi treaz 
la minte, trăeşte mai mult din ţinerea 
vitelor. Şcoală are destul de bună. Bi
serica însă era foarte veche de lemn şi 
într’atât de micuţă, că nu se puteau adă
posti mai mult de 40 -50 de oameni în 
ea. In anii doi din urmă însă 'şi-au zi
dit o biserică frumoasă, care s’a consa
crat în 2 August. Preot e Laurenţiu 
Sima, căruia se poate atribui meritul 
spiritual că s’a zidit şi pictat această bi
serică. Nu e de prisos a aminti întâm
plarea, că după zidire poporul exhauriut 
de mijloace nu mai voia să-’şi şi picteze 
biserica. Atunci preotul L. Sima a adu
nat tot poporul şi îndemnându-’l la de
corarea bisericei, în faţa tuturor a scos 
din puţinul seu 100 fl. şi a dat spre pic
tară, ceea-ce văzând poporenii, parte în 
bani gata parte prin subscriere îndată 
au adunat suma recerută...

Sărbările au decurs în modul ur
mător:

Des de dimineaţă a sosit în comună de
legatul episcopului rev. domn Alimpiu 
Barbolov4ciu,. vicarul Sălagiuljii, întim- 
pinat şi bineventăt fiind de preotul lo
cal şi poporul. Poporul din comunele 
vecinaşe şi mai depărtate venia cu pra
pori şi cu cântări formând şiruri lungi de 
conducte religioase.

Actul sfinţirii ’l-a îndeplinit vica
rul cu asistenţa alor vre-o 12 preoţi. La 
liturgie a cântat missa lui Dima corul 
compus din studenţi universitări, teologi 
şi alţi cărturari, sub conducerea lui A. 
Fedorca, învăţ. în Şimlău.

După liturgie s’au cuvântat predici, 
ear’ poporul s’a stropit cu aghiasmă.

Pe la 11 ore în localul bisericei 
noue s’a început adunarea »Reuniunii 
fem. române sălăgene« deschisă de pre- 
8identa d-na Maria Cosma, prin o vor
bire instructivă şi de mare valoare. 
Doamna presidentă zice anume că: Reu
niunea numai aşa va satisface misiunii, 
dacă operaţiunile sale le va estinde până 
la treapta cea mai de jos a poporului. 
Trebue deci să ne ocupăm pe viitor cu 
cultivarea femeii ţărance, oare trebue ri
dicată şi îndulcită de binefacerile cul- 
tarei şi ale ştiinţei.

Din raportul anual despre activi
tatea Reuniunii s’a văzut că afacerile 
şcoalei susţinută de Reuniune stau bine. 
Ou resignaţiune a primit Reuniunea ab- 
zicerea directorului şcoalei Andreiu 
Cosma, care a condus şcoala dela înfiin
ţarea ei cu multă pricepere şi sub a că
rui direcţiune a ajuns această şcoală aşa 
frumoase resultate pe terenul culturei 
femeii române din Sălagiu, Sătmar ş 
Bihor, de pe unde atâtea fetiţe şi-au 
câştigat aici creşterea românească. Dar1 
a-em nădejde că în noul director, Ga- 

Trif. u’ oip o r  preparandial pen
sionat şi recunoscut ca pedagog erudit 
earăşi dobândim un conducător demn 
urmaş al dlui A. Cosma.

Tot din raport apare că Reuniunea 
a aranjat museu de industrie de casă, 
pom de Crăciun când a împărţit la 
ambele şcoale din Şimlău încălţăminte, 
sumane şi alte îmbrăcăminte în preţ de 
vre-o 60 fl. Reuniunea are avere de 
520 coroane. Susţinerea şcoalei costă la 
an 900 coroane. In comisiunile censu- 
rătoare au fost: d-na Laura Pop, Gavriil 
Trif, Emilia Pop născ. Marcu, Victoria 
Vicaş născută Pop, Teodor Pop, Dr. 
Mihail Pop. în anul acesta a fost ale
gere nouă a presidiului şi comitetului 
Reuniunii. Presidentă fu acLmată 
doamna Maria Cosma, celelalte membre 
încă au rămas, ear’ ca puteri noue au 
întrat în comitet d-nele: Laura Pop şi 
Elena Pop, bărbat do încredere Ga
vriil Trif.

în fine cu bucurie sufletească pu 
tem constata că Reuniunea femeilor ro 
mâne sălăgene lucră şi cearcă să afle 
toate mijloacele pentru a-’şi realisa pla
nurile frumoase pe terenul culturei fe 
meii române.

După puţină pausă s’a început adu
narea despărţământului »Asociaţiunii«, 
deschisă de directorul A. Barboloviciu, 
vicar, prin vorbirea următoare:

Onorată adunare!
Omul e fiinţa socială şi ca atare 

este unit prin legături scumpe cu fami
lia, comuna natală, religiunea, naţiunea, 
patria sa şi cu întreaga societate ome
nească; şi precum usează de bunătăţile 
isvorite din aceste legături preţioase, 
aşa şi primeşte asupră-’şi obligăminte re
sultate din aceste legături, cărora a sa
tisface incumbă datorinţa sfântă necon
testabilă.

Creatorul a preserat în mintea 
şi inima omului, care este miniatura per
fecţiunilor divine, sămânţa deosebitelor 
simţăminte, însuşiri şi facultăţi nobile, 
cari numai aşa se pot desvolta spre a 
fi valorată spre înaintarea binelui co
mun vremelnic a omenimii şi spre asi
gurarea fericirii eterne a aceleia, dacă 
omul conform propensiunilor şi facultă
ţilor sale, împrejurărilor între cari trăeşte, 
indiginţelor spirituale şi materiale ale fa
miliei, comunei natale, religiunei, naţiu- 
nei, patriei sale şi societăţii omeneşti, 
îmbrăţişează cutareva profesiune reli- 
gioasă-morală, culturală sau materială 
şi obligămintelor împreunate cu profe
siunea corăspunde cu esactitate şi 
conştienţiositate.

Dacă ne vom reîntoarce pe firul 
istoriei omeneşti până la pruncenia po
poarelor şi a societăţii omeneşti, aflăm 
că fiecare ev a avut idealul seu pen
tru a căruia realisare bărbaţii conducă
tori au arborat drapelul în fruntea po
poarelor şi a omenimii provăzut cu em
blema idealului profesat prin acel ev. 
Au fost evuri pe al căror drapel stră- 
luciau idealuri măreţe, dar au fost şi de 
acelea cari neavând purtătorii steagu
rilor concepte chiare şi corăspunzătoare 
demnităţii misiunii sublime şi scopului 
omului şi societăţii omeneşti — înainte 
de a se fi putut realisa dimpreună cu 
steagul pe care erau gravate, au deve
nit sfirticate prin furtunele secolilor şi 
au rămas numai ca un memento pe 
seama posterităţii însemnate cu lacrămi 
şi sânge pe paginele istoriei.

Pe drapelul evului nostru strălu
ceşte idealul corăspunzător demnităţii 
omeneşti espres prin emblema gravată 
cu litere de aur »Ştiinţa, literatura şi 
cultura naţională«. După axioma »nemo 
sibi satis« popoarele şi conducătorii 
acelora s’au convins, că realisarea ace
stui ideal sublim pretinde o muncă de 
veacuri cu mult mai intensivă şi uriaşe, 
decât să o poată efectul savanţii tutu
ror timpurilor şi ai neamurilor resfiraţi 
şi despărţiţi de olaltă; esemplu eclatant, 
ne sünt folientele, adecă fructele osto- 
nelelor gigantice ale unor capete lumi
nate, ca şi cari aflăm în toţi secolii şi ia 
toate popoarele, cari deşi sünt comori 
neeshauriabile ale feluritelor ştiinţe, to
tuşi idealurile depuse în acelea zac în 
biblioteci acoperite de pulberea veacu
rilor. Fiecare ev îşi are meritele şi 
demeritele sale, laturea luminată şi la- 
turea întunecată; aşa şi evul nostru po
reclit al luminilor şi progresului — pe 
lângă unele scăderi adânc tăietoare în 
viitorul popoarelor şi al societăţii ome
neşti — între alte merite îşi are meri
tul de a fi dat naştere spiritului de aso- 
ciare, de unde a urmat că pe toate te- 
renele spirituale şi materiale ale societăţii 
omeneşti azi nu mai lucră indivizi sin
guratici, fie cât de luminaţi, ci uniţi în 
simţiri, cugete şi fapte. Azi în oceanul 
vast şi tumultuos al laboriosităţii tutu
ror însoţirilor fie de ori-ce menire şi 
scop, cari 'şi-au pornit naia întreprin
derii pe spinarea spumegândă a valu
rilor oceanului evenimentelor ternpo- 
rane, începe a sfâşia naia care poartă 
marfa cea scumpă a culturii şi ştiinţei; 
în fruntea căreia se înalţă farul care 
revarsă lumina conducătoare peste toate 
năile întreprinderii tuturor însoţirilor, 
şi le indică direcţiunea sigură în mer
sul şi progresul lor, ca să nu păţească 
naufragiu înainte de a atinge portul 
destinaţiunii lor. (Va urma).

Revistă esternă.
Evenimentele din China.
Trupele aliate au sosit la Peking — 

aceasta e cea mai însemnată ştire din 
China, vestită încă ieri. Nu se ştie acum, 
că oare au întrat în Peking sau li se 
vor estrada aci ambasadorii şi vor aştepta 
aci instrucţiiie mai departe. în unele 
depeşe se vorbeşte de armistiţiu, pen
tru care s’a oferit a între veni Japonia.

Anglia a voit să trimită la Shanghai 
trupe indice, voind a domina valea rîu- 
lui Jang-ce, care o interesează îndeo
sebi. Dar’ la protestul viceregelui şi la 
unele semne de agitaţie ale poporaţiunii 
’si-a schimbat planul; trupele indice vor 
debarca la Wei Hai-Wei şi numai puţine 
pe malul dela Shanghai.

Depeşele de azi sünt următoarele:

W a sh in g to n ,  16 August n.
Aici a sosit ştirea, că guvernul chi

nez va trimite la Tung-Cin un înalt 
dignitar al statului, care să trateze cu 
comandanţii trupelor aliate pentru es- 
tradarea ambasadorilor. Se zice, că acest 
dignitar va fi prinţul Cing. Probabil, 
că întrevederea se va fi întâmplat,

R o m a , 16 August n.
Agenţia Ştefani anunţă dinTaku: 

A debarcat la mal un regiment rusesc, 
ca să acopere linia de retragere a tru
pelor aliate. Admiralul japonez comu
nică, că aliaţii au ocupat în 12 1. c. 
Tung-Cin. Se aşteaptă pe azi un atac 
contra Peking-ului.

B e r l in ,  16 August n.
Până acum n’a sosit ştire, că aliaţii 

ar fi întrat în Peking, oeea-ce însă e 
posibil. Aceasta o va decide comandan
tul trupelor, după împrejurările la faţa 
locului.

N ew  Y o rk , 16 August n.
»Evening Journal« e informat, că 

Japonia a oferit armistiţiu între puteri 
şi China. China a primit condiţiile, în
tre cari cea mai principală e estradarea 
ambasadorilor în afară de Peking sau 
trupelor să li se dee voe a întră în oraş 
şi a scoate de acolo pe străini.

Londra, 16 August n.
Se vorbeşte că trupele indice nu 

vor debarca la Shanghai, ca să nu de
barce atunci şi alte trupe de-ale pute
rilor acolo. De altcum s’au observat şi 
semne de agitaţie din causa aceasta în
tre poporaţiune.

Bruocella, 16 August n.
O depeşă din Shanghai anunţă, că 

Li-Hung-Ciang s’a arătat foarte îngri- 
jat auzind ştirea despre debarcarea de 
trupe la Shanghai. Din partea Belgiei 
se tem, că Anglia pe neobservate vrea 
să puie mâna pe Shanghai.

Crispi despre marina italiană.
în »Revista Maritima« din Roma 

a apărut un articol de Crispi, cu titlul: 
apărarea maritimă, care a produs sen- 
saţie în Italia. Crispi constată, că pu
terea maritimă a Italiei e slabă; la 1890 
Italia era la locul al treilea între pu
teri şi azi cu marina sa vine în rîndul 
al şeptelea. Azi nici Sicilia nu ar pu
te o apăra Italia. Crispi roagă guver
nul să desvoalte grabnic flota de răsboiu, 
căci altcum Italia în timpuri de grele 
încercări va fi rău lovită.

Burii şi Englezii.
»Daily Telegraph* anunţă „n 

Durban, că Buller înaintează spre Bar
berton, noua capitală a Transvaalului.

în New York s’a publicat o listă 
a soldaţilor morţi în răsboiul cu Burii 
şi cel din Filippine; se constată, că boa- 
lele epidemice au răpit, vieaţa mai mul
tor soldaţi, decât gloanţele duşmane.

------ a»----------

C ariera m ilitară .
A u d ito r ia tu l .

S’a scris mult, că tinerii noştri ce 
carieră să îmbrăţoşeze după absolva- 
rea studiilor şi ou toate acestea tinerii 
noştri sünt în mare îndoială, neştiind 
ce să facă? Ca să vin încâtva întru 
ajutorul lor, voiu scrie ceva despre 
audiţoriat, ca astfel juriştii noştri absol
venţi t ă cunoască mai de aproape or
ganismul acestei instituţiuni militare ju
diciare.

Publicul cel mare român, şi îndeo
sebi părinţii, abia au cunoştinţă despre 
asistenţa şi organismul auditoriatului, şi 
asta poate fi causa că aşa puţini tineri 
se dedică acestei cariere, care le oferă 
pe lângă o asistenţă materială splen
didă şi o posiţiune distinsă în societate.

Auditoriatul are menirea de a ma- 
nua justiţia criminală şi serviciul judi
ciar în armată, cât şi la marina belică, 
pe lângă asta mai are menirea de a da 
poveţe de drept comandanţilor militari 
şi a le fi într’ajutor la deliberarea afa
cerilor de drept.

Auditorii armatei şi ai marinei be- 
lice formează în totalitatea lor un corp 
care se compune din 5 generali, 8 co
loneii, 18 vicecoloneli, 37 majori, 60 că
pitani de I. clasă şi 21 de clasa II., 21 
primlocotenenţi şi de present 20 practi
canţi. Numărul acestora din urmă se 
poate însă, după trebuinţă mări sau a 
se micşora.

La marina belică sünt: un colonel, 
un vicecolonel, un major, 2 căpitani de 
I. clasă şi 2 de a II. clasă şi un prim- 
locotenent.

Astăzi în întreagă monarchia avem 
aplicaţi dintre Români numai 2 viceco
loneli, adecă pe d-nii loan Mihălţianu 
şi Mihail Bálában (ardeleni), un căpitan 
de I. clasă Eugeniu Pop (maramureşan), 
şi 3 practicanţi, pe d-nii George Drogli 
(bucovinean), Dr. Adrian Nedelco (bă
năţean) şi Corneliu Bardosy (ardelean) 
într’adevăr un număr de tot neînsemnat 
faţă de imensa sumă a soldaţilor noştri 
de toate armele, cari în lipsă de audi
tori din neamul lor, sünt avisaţi de a fi 
ascultaţi şi judecaţi de juzi străini, cari 
în cele mai multe caşuri nu cunosc nici 
obiceiurile, nici limba noastră.

în cas de răsboiu statul auditorilor 
se poate mări. Dintre generali unul 
este şeful despărţământului IV. în mi
nisterul de răsboiu, 3 sünt referenţi la 
tribunalul suprem militar, unul director 
de cancelarie al tribunalului superior.

Colonelii auditori sünt aplicaţi ca 
referenţi la tribunalele superioare, ea?*
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unul este şef în secţiunea VII. de ma
rină a ministerului de răsboiu.

Vicecolonelii şi majorii sünt refe
renţi la comandele de corp şi la admi- 
ralitate la portul din Pola, ear’ peste 
tot majorii conduc judecătoriile de gar- 
nisoană şi cea de marină din Pola.

Căpitanii şi primlocotenenţii sünt 
împărţiţi ca juzi la judecătoriile de gar- 
nisoane şi de marină. Auditorii dela 
judecătoriile de garnisoane şi de ma
rină sunt stabil aplicaţi şi aparţin sta
tului acestora, sau se ţin de un regi
ment. Aceştia sünt datori a cunoaşte 
limba regimentului şi tocmai împreju
rarea aceasta ar trebui să îndemne pe 
tinerii noştri, ca cât mai mulţi sö îmbră
ţişeze cariera auditorilor.

Practicanţii se întrebuinţează la lu
crările de concept şi de manipulaţiune, 
sau ca grefieri la compunerea proto
coalelor şi se pregătesc astfel în mod 
practic pentru oficiul de jude militar. 
Ei sünt obligaţi a practica pe lângă 
asta 9 luni la un tribunal civil, şi a 
asculta cursul pentru dreptul militar pe
nal, cel comun civil, cât şi al altor legi 
judiciare şi a depune cel mult în 3 ani 
esamenul de jude militar.

Pe practicanţi îi numeşte ministrul 
de răsboiu; petiţiunile acelora cari nu 
sünt în serviciu public sünt a se aşterne 
de-adreptul, ear’ cei cari sünt în serviciul 
public, sau în statul militar de reservă, 
au să şi le aştearnă cererile pe calea su
periorităţii lor.

Lângă cereri sünt a se aclude: 
Documentul, că pretentul n’a trecut eta
tea de 30 ani, aparţine unei părţi a mo- 
narchiei, nu este căsătorit şi are o pur
tare morală nepătată; a absolvat uni
versitatea, sau vre-o academie de drep
turi şi a depus esamenul de stat judi
ciar, conoaşte pe deplin limba germană şi 
o alta oare-care limbă vorbită în monar
chic şi se poate susţină din ale sale 
proprii până la aplacidarea unui adj ut 
care este de 1600 coroane pe an.

Din condiţiunile acestea resultă, 
că se pune mare pond, ca aspiranţii sé 
cunoască pe deplin limba germană, în 
care îndată după intrarea lor în praxă 
au sé ştie nu numai a vorbi corect, 
dar’ sé şi concipieze, ceea-ce vor pute 
ajunge numai în acel cas, când vor fi 
studiat cel puţin vre-o câteva clase în 
şcoale medii cu limba de propunere 
germană, sau vor absolva vre-o câteva 
cursuri de drept la universităţi germane. 
E mai denotat că numai acei jurişti pot 
concurge la un post de practicant, cari 
au servit anul de voluntar, ceea-ce se 
recere la ori-şi-care alt oficiu în armată, 
aşa că numai acela poate aspira la 
vre-un post în armată, care a depus 
eâaiUCîiul de uficer în resevvăr

în fine mai observ, că după-ce de- 
legaţiunile din anul espirat au decis, 
ca personalul auditorilor sé sa înmul
ţească cu 20, tinerii noştri cari întră la 
auditoriat vor ave cu atât mai mari 
şanse de avansare, cu cât în timpul celraai 
scurt se va introduce şi la noi proce
dura penală militară cea nouă, când 
apoi şi personalul auditorilor are se fie 
augmentat în numér recerut.

Mars.

Csoaina silei.
S ib iiu , 18 Aug. n. 1900.

M eineuto. 19 A ugust:  Desp. Abrud-Câm - 
peni al »Asociaţiunii«, adunare  cercuală în  Să- 
cătura.

20  A ugust:  C oncurs de înve ţătoare la 
şcoala de fete a »Reun. fem. rom . din Abrud«.

25 A ugust:  C oncurs de com ptabil la »Mu- 
rcşan u li în  M aria-Radna.

*
Din causă, că în »lua de 20  

August n. este impus prin lege 
répaus general, numărul proxim  
al foii noastre va apăre numai 
Marţi seara.

*
Iubileul Monarchiám. întru ser

barea aniversării a 70-a dela naşterea M 
Sale împăratului şi Rege Francisc Iosif I. 
azi s’a servit în biserica parochiaiă din 
Sibiiu-cetate liturgie din partea înalt 
Preasfinţiei Sale Metropolitului, asistat 
de Preacuvioşia Sa archimandritul Dr. 
Ilarion Puşcariu şi prolopresbiterii Ni- 
colae Cristea, Moise Lazar, loan Papiu 
şi Mateiu Voileanu şi de diaconii Dr. 
Elie Cristea şi Dumitru Câmpean. După 
liturgie s’a cetit doxologia cea mare şi 
rugăciunea împărătească. La serviciul 
divin a participat public numeros, din 
toate clasele sociale.

Din partea militară festivii ăţile iu- 
bilare s'au început deja aseară. Musica 
militară a cântat în Piaţa-mare dela 8 
până la 9 ore, apoi trecând prin strada 
pintenului, urezului, măcelarilor, morii, 
şcoalei şi schewis s’a retras în easarmă. 
Azi dimineaţă la 5 ore s’au dat 24 salve 
de tunuri, apoi musica a percurs în cân
tări stradele oraşului. La 8 ore toate 
trupele aflătoare în Sibiiu au eşit la 
câmp, unde s’a servit misă solemnă. Ln- 
2 ore comandantul de corp FZM. von 
Probst a dat dineu de gală, sub durata 
căruia a cântat musica militară, toastul 
oficial rostit pentru M. Sa, a fost urmat 
de salve de tunuri.

Loialitate ungurească. Popoarele 
monarchiei austro-ungare au azi zi de 
mare sărbătoare: a 70-a universare a 
Imperatului-Rege Francisc Iosif I. Sta
tul ungar încă are o sărbătoare, impusă 
prin lege tuturor popoarelor din Un
garia: ziua de Sf. Stefan, care se va 
sárba Luni (20 August). Maghiarii din 
Abrud vor sárba ziua de 20 August cu 
mare alaiu patriotic, cu iluminarea ora
şului şi alte manifestaţiuni de sărbătoare, 
ear’ fiindcă în Abrud ziua de Luni e 
zi de tîrg de săptămână, magistratul 
oraşului — pentru-ca sărbătoarea patrio
tică să nu fie profanată prin nimic — 
a transpus ţinerea tîrgului pe azi, pe 
ziua Monarchului. Eată încă un cas 
de loialitate ungurească! La Sf. Stefan 
nici tîrgul obicinuit nu-’i permis să se 
ţină, ear’ în ziua M. Sale pot să se ţină 
şi tîrguri, cari între alte împrejurăm ar 
fi să se ţină Lunia.

*
Logodna duor surori. în familia 

primarului George cav. Dănilă din Hu
nedoara se sărbează azi logodnă duplă. 
A d şoarei Ana Dănilă cu comptabilul 
Nicolau Macrea şi a d-şoarei Victoria 
Dănilă cu Vasile C. Osvadă, admini
stratorul »Tribunei« şi »Foii Poporului«.

*
Post de notar. Dela pretura din 

Roşia-montană s a escris concurs la po
stul de notar cercual în Bucium. Dota- 
ţie: salar şi accesorii 2472 coroane plus 
taxele staţutare pentru lucrările private 
şi lemne de încălzit. Termin de concurs 
9 Septemvrie. Cercul notarial constă din 
comunele Bucium, Musca şi Corna, toate 
curat româneşti. *

f  Vasilie Papp. In 6 August a 
trecut la eele eterne, în etate de 60 ani, 
judele de tablă Vasilie Papp, aplicat la 
tribunalul reg. din Sătmar, înmormântat 
în 8 August în cimiterul gr.-cat din Săt
mar prin rvd. Titu Budu, vicarul Mar- 
maţiei, asistat de 6 preoţi. Răposatul în 
6 August eşise în comisie la Olcsva, 
unde a murit în urma unei apoplexii de 
inimă. îi deplâng perderea : fratele seu 
loan Papp, protopop în Bocsig cu fa
milia, sora Iuliana cu familia, nepoţii 
Toma, loan şi Marioa, şi alto număroase 
rudenii. *

„Antecedenţele condamnabile“ d esp re  
cari a fost vorba în  cronica noastră  de ie ri, r e 
feritoa re  la înm  o r m ontarea reg re ta tu lu i Dr. 
David, a dat ansă la d iferite esplicări, pe cari 
’şi-le face societatea n o as tră  sibiisnă. P e n tru  
ev itarea tu tu ro r  neîn ţelegerilor, notăm , că sub 
ele am în ţe les condam nabilul obiceiu, născu t 
p robab il din educaţia m odernă ce ’şi-o câştigă 
tinerii no ştri de astăzi pe la şcoalele superioare  
m aghiare, — de a preface prea m ulte nop ţi în  
zile; nim ic a l ta ; căci repetăm , în  cele m ateriale, 
Dr. David era  bine situat.

•

Tren căzut în  rîu. între Lupeni 
şi Vulcan este un mare pod de fer al 
căii forate Petroşeni-Lupeni. în urma 
ploilor din zilele trecute construcţia po 
dului a slăbit şi Mercuri, tocmai când 
trecea un tren de persoane, podul s’a 
rupt şi locomotiva s’a prăbuşit in Jiu, 
de unde nici până acum nu a putut fi 
scoasă. Noroc că vagoanele s’au rupt 
de locomotivă şi astfel nu au fost trase 
în rîu. Numai maşinistul şi focarul au 
căzut în apă, de unde însă li-a succes 
să înoate la mal.

*

Pentru masa studenţilor. Dumi
necă (12 August) tinerimea din Zarand 
a aranjat în favorul fondului peutru în
fiinţarea unei mese a studenţilor dela 
gimnasiul din Brad, petrecere împreu
nată cu representaţiune teatrală, succeasă 
splendid din toate punctele de vedere. 
Tinerii diletanţi şi-au interpretat roiu
rile în »Iorgu dela Sadagura« între ne
contenite aplause şi manifestaţiuni de 
plăcere din partea publicului. Dovadă 
aceasta, că toţi s’au achitat splendid de 
rolurile avute, şi cea mai mare laudă 
pentru ei. Harnicii diletanţi au fost ur
mătorii: loan Damian, maturisant (>pi- j 
tarul Enachi«) loan Şipoş, cler. abs. \ 
(surdul Gângu), Petru Circo, cler. abs. 
(cavalerul Iorgu), Cornel Albu (grecul 
Kiulafoglu), d-na Letiţia Damian (Ga- 
fiţa), d-şoara Veturia Rimbaş (Zoiţa), R. 
Perian (Schwabe), G. Gopoş (Iftimi), I. 
Bârna (Iţig) şi câteva bujori de fetiţe şi 
tineri ca statişti, ţărani şi ţărance. Feti
ţele toate în costum românesc. Mult a 
plăcut şi hora din actul III. jucată pe 
bină.

Tublic a fost foarte mult şi curat ro
mânesc (afară de un Maghiar şi 2 Evrei 
din localitate) preoţi, învăţători, notari 
şi altă inteligenţă a Zarandului. Foarte 
bună impresie a făcut marele număr de 
industriaşi şi ţărani, veniţi unii chiar do 
prin comune îndepărtate. După teatru 
a urmat dans, continuat în veselie şi 
armonie frăţească până dimineaţa. Fon
dul mesei studenţilor prin această petre
cere s’a sporit cu o sumă destul de con
siderabilă. Numai seara la cassă au in
curs peste 330 coroane, afară de contri-
buirile intrate pe altă cale.*

O mănăstire în  flăcări. Alaltăieri 
s’a aprins mănăstirea din Cestochow.i 
(Polouia-rusească), fiind în scurt timp 
cuprinsă toată în flăcări. Au ars în ea 
multe tablouri şi reliquii ce privesc 
de-aproape istoria Ungariei.

*

Concurs bisericesc. La postul de 
paroch în Sibişel, ppresbiteratal Sebe
şului, e escris concurs nou cu termin 
de 30 zile.

*

„Tribuna Literară“, a dau să la nu
mărul de azi al »Tribunei< are următo
rul sumăr: Nu ispitiţi pe nimeni! co
medie într’un act, de Delaunay (fine), 
tradusă de Vicus; Declaraţie, poesie de 

I Victor Bontescu; Cântăreţii iubirii, no- 
I veletä, de E. Herovanu; Regele cel reu, 

novelă istorică, tradusă din 1. francesă de 
I. E. Prodan; Anecdote din vieaţa re
gelui Umberto, şi Felurimi (Garderoba 
reginei Margareta, Zile ominoase pentru 
domnitori, Şahul în Paris, Ciasornic 
uriaş). *

S’a perdnt pe s trad a  Cisnădiei, un  o ro 
logiu de dam ă, de arg in t, cu lanţ. A flătorul e 
ru g a t a-’l p red a  la adm in istra ţia  »Tribunei* pe 
lângă un bun onorar.

*

O domnişoară, Româncă, din 
; familie bună, dorind să-’şi completeze 
1 studiile s’a stabilit în Sibiiu. Ro»gă 
1 publicul să o spriginească în ajunge- 
i rea scopului, dându-’i comande în ori- 
Í ce branşe de lucru manual. Lucrează 
! foarte frumos după cele mai grele 
i modele, brodării moderne, croşetează, 

coase albituri şi toalete etc. La do
rinţă merge şi în case, cu taxă foarte 
moderată, nerîvnind, decât la mijlocul 
unei modeste esistenţe. Are maşină de 
cusut sistemul cel mai nou, care la ce
rere o duce cu sine în case. Adresa, pre
cum şi informaţii mai detailate la admi
nistraţia foilor noastre.

*

Peste durerile de corp trec oamenii 
cu voe bună şi umor. Mult timp în:e 
aceasta nu poate dura, îndeosebi când 
e vorba de dureri reumatice, gicht şi 
boale de nervi. Ni-se atrage deci aten
ţiunea asupra unui mijloc şi asupra ace 
stor dureri, care ni-se pam.vrednic a fi 
recomandat. Acesta e fluidul preparat 
de farmacistul şi furnisorul de curte 
loan Francisc Kwizda în Korneuburg 
lângă Viena, şi e dovedit ca bun mijloc 
dietele şi contra scrintiturilor, înţepe
nirea vinelor şi musculaturii, frânturilor, 
sgârciturilor, apoi la întărirea prealabiă 
şi după strapaţe mari, marşuri lungi, 
etc. Numeroase atestaturi despre efectul 
preparat stau la disposiţia interesaţilor. 
Detailuri mai jos.

M A I  N O U .
La Peking.

Depeşele mai none confirmă ştire?, 
că aliaţii au sosit la Peking. Unele 
anunţă, că trupele aliate au întrat în 
oraş, dar’ nu se ştie, că le-a succes a 
elibera pe ambasadori.

Alte ştiri anunţă, că împărăteasj- 
văduvă a dispărut din Peking; despre 
împăratul nu se ştie unde e. Teroana 
contra străinilor şi contra Chinezilor 
creştinaţi continuă.

Toate acestea sânt ştiri, cari acum 
încă nu se pot controla.

La

Abonament lunar
pentru

A u g u s t  s t .  v e c h i u
învită

Administraţia ziarului „TRiBUNA"

Bibliografie.
„Asupra domniei lu i B ibescu“, 

epilog la broşura »O esecuţiune«, de 
Constantin Al. Ionescu. Bucureşti, tipo
grafia Marinescu et Şerban.*

E m inescu  pesimist, profet şi eco
nomist — do I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu. *

E rm eneutica biblcă, compusă după 
j Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
I gelski, cu aprobarea ordinariatului me

tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare
al preoţilor şi învăţătorilor 

*
„Băncile de em isiune şi circu- 

la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

Călătorule pa trarohulu i Ma- 
ca n e  de A ntioch  ia in  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti,
stabilimentul grafic I. V. Socec.

*

„Enciclopedia R om ană“, publi
cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia- 
ţiunei«. x.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu
măroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
In acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro
polis), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivacicovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear’ dintre 
celelalte articole remarcăm : Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfirşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum» 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe corăspunzătoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani).

*

Flamarion în româneşte.
Oamil Flamarion, celebrul scriitor 

francez, care 'şi-a pus frumoasa ţintă 
vieţii sale se populariseze ştiinţa astro
nomică, este cunoscut la toate popoa
rele culte. Nu este limbă, în care scrie
rile sale de astronomie să nu fie traduse 
— dacă nu toate, apoi unele din ele — 
şi să nu fie cu drag cetite. Flamarion 
te introduce în frumseţele sistemului 
solar cu lumile-i număroase şi te fami- 
liarisează cu ştiinţa astronomiei fără să 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi 
încă una dintre cele mai abstracte 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti 
numai, că ai întrat în probleme grele, 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
păiendu-li-se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse cu mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie
rile lui Flamarion, te face însă să în
drăgeşti aceste probleme, să cauţi a pă
trunde în esenţa lor, şi astfel fără se 
observi îţi dă de-a gata cunoştinţe ele
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şti tot mai mult, de a cu
noaşte tot mai temeinic tainele minunate 
ale universului.

în aceasta stă meritul lui Flama
rion şi de aceea sânt aşa de cu drag 
cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
au fost traduse până acum în limba ro
mână »Urania« şi »Sfîrşitul lumii«, ear’ 
zilele trecute dl B. Marian a făcut ac
cesibilă publicului român scrierea ,,Ce-’i 
ceriul?“, una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez.

Pe 232 pag. 8° în cartea „Ce-’i  
ceriul“ ni-se vorbeşte — aşa cum Fla
marion ştie vorbi — despre cer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea, anul, călindarul; aparatele 
optice şi observatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele, 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian 
a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
procura şi o vor ceti. Cartea, pe lângă 
conţinutul schiţat în cele de mai sus, 
cuprinde portretul şi biografia autorului 
şi număroase figuri în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti 
(Craiova, strada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani.

A  treia carte de cetire  pentru 
copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Giurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie J.900. *

„Insula m orţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andrem Bărseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »InocCniţU Mica 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România î 
3 lei,

♦

Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în. 

chestiunea naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

*
, ,Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai t Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

t
„Povestea priveghitorei“, după 

»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

Soliţi î n  «Sibiiu.
La 18 August n. 1900.

Hotel »îm păratu l R om anilor« Lessel,
privatier din B lasevitz; Incze cu fiiul, din Ohezdi- 
Oşorheiu, Sigmund, Korbasz, Cisotti, Beiz, Burei, 
din Viena, comercianţi Schlesinger, comerciant, 
Bausznern cu familia, deputat dietal din Buda
pesta ; Iorgu, profesor din B ucureşti; Aurel Lazar 
cu familia, subst. din procuror-suprem din Cluj ; 
Dr. Bernard eu soţia doctor de filosofie din 
Postdam.

Hotel »Meitzer*: Albani, direotor şcolar 
din Sâm băta-de-jos; Melicsek ou familia, cassar 
din Szegzard; Tandl, eomereiant, Georgescu cu 
familia, din Câneni; Boer din Arpaşul-de-jos, 
privatieri.

Ö a rsu l p ie ţe i din Sibiiu.
Din 18 Aug. n. 1900,

Hârtie-monetă română . Cusp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . _,__
Imperiali (15 R° aar) . n —.-- n
Ruble ruseşti â . . . n 2.50 ii 2.56
G albeni.......................... 1) 11.30 ţj 11.42
Napoleoa-d’ori . . . ii 19.20 n 19.30
100 Maree germana n 1 1 8 .- D 118.60
Livre stei ling , . , n 2 4 .- n 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 16 Aug. n. 1900,

Renta de aur ung. 4°/0 ................................... 90 —
b b b I) d e/o .  . ...................................................90.75
„ ung. val. cor. 6 ° / » ........................................... 99.60

împrumutul căilor ferate ung.............................  97.50
Bonuri rurale ung.................................................. 91.—

„ 7 croate-slavone.................................92.50
Obligaţiunile desp. r e g a lii lo r .................................98.10
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 188.50
Renta de hârtie a u str ia că ..................................... 97.55

„ de argint au striacă ......................................97.50
„ de aur au str iacă ..........................................96.75

Losuri austriaco din 1860 ................................ 134.25
Acţiunile băncei austro-ungare..........................17,0. 

B » d e  credit ung.............................635.—
B B de credit anstr...........................  664.25

Scrisuri fonciare ale institutului de erudit şi
economii „A lbina"......................................... 102 —

Galbeni Îm p ă ră teşti................................................ 11.37
Napoleon-d’o r i ....................................................  19.33
Mărci 100 imp. g e r m a n e ....................................118.54
London 10 Livre sterlingi ....................................242.90

Bursa de Viena.
Din 16 Aug. n. 1900.

Renta de aur 4°/0 .........................................  115.25
Renta ung. v. c. 4 % ............................................... 90 80
împrumutul căilor ferate ung.............................  99.30
Bonuri rurale ung..................................................9110

„ ,  croate-Blavone.......................... 93.—
Renta de nârtie a u s tr ia c ă ..................... ..... . 97 75

„ „ argint au str iacă ............................... 97 40
„ „ aur austriacă.....................................115 9 j

Leşuri austriace din 1860 ...............................  133 —
Acţiunile băncei austro-ungaro..................... 170o.—

8 „ de credit ung..........................  684.
a de credit ausir.......................  663 75

B u rsa  de B ucu reşti.
Din 8 Aug. v.

5°/a Renta perpetuă 4*/, Fonc, rar. . 7 8 7 ,
5 b b am. 1831 92‘/, 5 „ „ urb. Buc 88
5 b b „ 1392 907, 5 B B B 7M/,
5 b b B 1898 9 0 7 , Banca R&ţion. i?520
4 b b » 1894 777, „ Agricolă . 334
5„ » „ 1889 7 8 7 , „ României .
4 b » „ 90.94 78 „ de scont . 280
4 «’ » * 1896 79 Dac. Rom.. . . 446

fi » „ 1898 89 Naţionala . . . 456
Convertite rurale. — Patria . . . .
6•/„ Obi. c. B. 1888 —- Canstrccţii. . . 30
4*/, B B n 1890 Basalt artificial .
5, /o B n „ 1895 — Tramv. nou . .
5 * Konc rur 9 9 7 , Baia centrală. 100

Pentru redacţie si editură responsabil: A n d r e i»  B a i t e ş .  
P r o p r i e t a r :  P e n t r u  » T ip o g r a f ia « ,  s o c i e t a t e  p e  

acţiuni; leslf Maricball«
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8 medalii de aur.
19 medalii de argint.

Fluidul Ini
Marca şerpe.

Dovedit de mult timp 
ca mijloc bun cosmetic 
(freca re)  pentru întă
rirea vinelor şi muşchi
lor corpului omenesc.

P r e ţu l:
Vi flacon cor. 2.—

8 medalii de aur.
19 medalii de argint ^

K w izda.
Fluidul turiştilor.
Folosit cu succes la în
tăriri şi recâştigarea for
ţelor după ture mai 
mari din partea turiştilor, 
biciclistilor si călăreţilor.I I *

P r e ţu l:
V2 flacon cor. 1.20.

%
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Veritabil numai cu marca de mai sus se capătă în toate farmaciile şi drogueriile.
[224] 3—15 D e p o s i t  p r in c ip a l :
F a r m a c i a  c e r c u a l ă ,  I i o r n e u b u r g  l â n g ă  V i e n a .

n cu 
CL a> <-1- a> X
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£Lwore,
£’

se pot văpsl cu el odăi, fără a 
le scoate din folosinţă, fiindcă 
mirosul neplăcut şi uscarea 
greoaie şi lipicioasă, cari sünt 
împreunate cu văpsele de uleu 
şi lackul de uleu, la acesta nu 
obvine. Pe lângă aceasta între
buinţarea îi este aşa de simplă,

______ __________________________________ "'ncât fie-cine poate sé efec-
tuească însuşi văpsirea. Podelele pot fi vacsuite pe ud, fără-ca glanţul sé peardă 
din lucire. Este a se deosebi:

lack lucitor colorat pentru podele,
întunecos-galbin şi întunecos-mahagoni, care acopere ca coloare uleioasă şi în acelaşi 
timp dă glanţ lucitor; pe lângă aceea poate fi întrebuinţat la podele vechi ori noue. 
Ori-ce pete, vacsuire anterioară, acest lac acopere complet; şi

laek lucitor cu ra t (neeolorat)
pentru podile noue şi pentru parquete, care numai lucire dă. Anume pentru parquete 
şi pentru podele de tot noue vacsuite deja., Dă numai lucire, pe lângă aceea nu 
acopere mustra lemnului.

Un pachet pentru ca. 35 metri pătraţi (2 odăi de mărime mijlocie) fi. 5 90 v. a. 
în toate oraşele unde sünt depouri se efectuesc comande directe; vacsuiri 

de probă şi prospecte gratis. La cumpărări sé se fie cu esactă atenţiune la firmă 
şi marca fabricei, fiindcă acest fabricat, esistent deja dela 1850, e pus în vânzare în 
multe feluri de imitaţiuni şi falsificări hotărît mai rele şi adese ori necorăspunză- 
toare nici-decum scopului. [109] 10—15

în Sibiiu la: F ra n z  Ja h n  Söhne.

MU

í

i
Braşov: H. Zintz. 
Făgăraş: J. Jaros. 
Sighişoara: B. J. Teutsch.

Mediaş: C. Theil. 
Blaj: L. Schuller. 
Aiud: J. Kindl.

Orăştie: G. Zobel.
Deva: Farkas & Stiene. 
Bistriţa: Kollman & Keresztes.

Seson de primăvară şi de vară
1900.

Stofe veritabile de Brünn.
Un cupon în lungime de 
3 .1 0  m., dând un com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă numai

p >
a

p-
ote

fl. 2.75,3.70, 4 80 din bună 
„ 6.— şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină 
„ 8 65 din mai fină 
„ 10.— din cea mai fină

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. IO.—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

S i e g e l - I m h o f  î n  B r ü n n .
Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.

Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la
locul fabricei, sönt foarte însemnate.

[169] 38—40
J

JUL.

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motoricâ

Langen & Wolf,
fa b rică  de m otor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53

, este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
Litere motorică, pentru ori-care economi-

Fără maşinist, fără schîntei, fârâ nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [iB9] 5 2 ea

Repräsentant pentru Transilvania: A ndreia  Török, fabrică de maşini agricolei Sibiiu

Anunţ.
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Un o ro lo g ier  (c ia so rn ic a r)  ro m â n  
cu cualificaţiune specială de monteur pentru 
orologiu de turn, capătă cuartir gratuit într’o 
casă cu curte şi grădină a bisericii catedrale 
metropolitane gr.-cat. din Blaj, numai pe lângă 
condiţiunea de a trage, curăţi şi îngriji oro
logiul din turnul acelei biserici. Casa este 
într'o stradă principală. Sünt preferiţi reflec
tanţi de religiunea gr.-cat. Cererile provăzute 
cu atestat de botez şi de conduită sünt de a 
a se aşterne la C o n sisto ru l a rch iep isco p esc  
d in  B la j  până la 15 Septemvrie 1900.

D in  ş e d in ţa  co n s is to ru lu i a rc h ie 
p isc o p e sc  gr.-cat. d in  B la j, ţ in u tă  în  
11 A u g u st 1 9 0 0 .  [29i] 2 - 3

V idor Mihályi,
Metropolitul de Alba-Iulia.

Un candidat de advocat

\
doctor în drept, cu praxă de un an 
şi jumătate, care vorbeşte limba 
română, maghiară şi germană, caută 
pe 1 Octomvrie un post într’o 
cancelarie advocaţială din Ar
deal sau Bănat. Se prefere cance
laria unde se poate face şi praxă 
criminală şi e tribunal în loc.

A se adresa la adm. ziarului 
„Tribuna“. [2 9 2] 1 - 3

înştiinţare.t *
Subscrisul fac cunoscut P. T. 

publicului, că ’mi-am strămutat 
locuinţa din Burgergasse nr. 20 
în R eissenfelsgasse n r . 15.

Cu distinsă stimă: ,281]3—3

Cari Bespaletz,
întreprinzător de clădiri, estimator de 

realităţi judecătoreşte jurat.

25 bănci de şcoală
pentru şcoale elementare, în 
stare bună, sünt de vânzare ieftin.

Informaţiuni mai deaproape 
dă Francisc Hoffmann, crâsnic, 
în edificiul parochial rom.-catolic, 
Piaţa-mare în Sibiin. [2 8 8] 2 - 3

Şcoala comerciala
1

priv. conc. prin lege (mai nainte R Pösohl)
dir. Alois Weiss,

p e n t r u  b ă i e ţ i ,  a d u l ţ i  ş i  p e n t r u  
[280] 2 -3  f e t e  ş i  f e m e i ,

Viena, I ,  piaţa de cereale, n r -16.
înscrieri şi programe In biroul institutului.

Cursurile se încep la jumătatea 
lunei Septemvrie.

i
I
i 0 cassă mică do fer Ifi

fi
J se vinde ieftin , suburbiul losefin , ^

Î* B e r g g - a s s e  2 5 .  I
[278] 3—3
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€  O D O O O O O O O O O G O G *Ooo Cui îi trebue mulţi bani? o  o
ou  lunar până la 1000 coroane se Q
O  
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pot câştiga cinstit şi fără nici un 
risic. A se adresa sub M . 8 .  
la: Annoncen-Expedition im 
Frankfurt a/M. Rödelheim.

[110] 20--50

500 florini plătesc celui - ce va 
mai căpăta vre-odatâ 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru paehetare 10 cr. deosebit.) 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1 . Ső se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; Ia Sibiiu i la farmacia 
„Vultur“ a Iui C. Müller (Piaţa-mare), far» 
maciaMolnár (stradaCisnădiei nr. 59). [16] 1 6 -

A . M ü l i l s t e f f e n ,
prăvălie de specialităţi în 
utensilii de casă şi de culină

în  Sibiin,
casa din colţul străzii Măcelarilor 

şi al Pieţii-mari.

h í Í S B Í^A.-fmrs.a r.

Onoratelor dame
îmi permit a le atrage aten

ţiunea asupra

prăvăliei mele [2,6]8~3 
de specialităţi,

care ofere un bogat asor
timent de utensilii de casă 
şi de culiuâ —  pe lângă 

preţuri ieftine.
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Farmacia lui F. I. R. Hotter la »Sfântul Iosif* în Viena, calea Schönbrunn nr. 1 8 2

Absorbinoi-Hotter
V i flacon fl. 6  — , Vs flacon fl. 3 .5 0 .

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune perului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâleile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutrement-Hotter
pentru cai şi vite cornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

V i borcan fl. 2 .— , V i borcan fl. 1 ,2 0 .
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după Întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
« O T T E R »

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale Ini Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerii.
Speditőrje principală:

Farmacia la „Sfântul Iosif1,
V ie n a  X II/2 , 

calea Schönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Em il Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo E gger & I. E gger, 
farmacia »Palatin« în Budapesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la Ios. Török, 
far. în Budapesta, VI., str.Kirăly 12

Conreapondenţe şi rom âneşte.
" M M M I M i

Training fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rimători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 28—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

Prăvălie de obiecte aparţinetoare păpncăriei şi de recuisite de atelier,
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Tot felul.de pielării lucrate
Articoli ce se ţin de păpncârie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vachs, aţă, şi şpagat 
recomandă on. public şi militarilor în marfa bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I .  G o t t s t e i n ^ s  fc ^ o h tu .

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
Spre deose ită  atenţiune.

i r  NOU! p r  NOU!
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Högyes, brevetată.
SS ne apérám picioarele de frig, umezeală şi răcire.

Sé ne păzim de falsifieate!
Numai talpele provăzute ou aoeasti vlgnetă de brevet sunt veritabile

N11 mai există dureri de picioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro-

şarea pielei, nici ferbinţeli.
După scurt timp de purtare, cei cari îşi provede papucii 

cu cuptuşeala de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capetă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e  :
Tălpi de năsip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr 

de grosime duplä I fl 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi honvezimel reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22.500 părechl

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi la cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declaraţiuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbsst — societate pe cuote.
Comande din afaiă se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursă.

Pentru vénzétori deosebită reducere de preţuri.
Declaraţiuni de recunoştinţă.

Oficiul manşaliei de curte al Alteţei Sale Regelui Leopold Salvator.
F a b r i c ă  d e  m ă r f u r i  d e  A s b e s t .

Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cuptnşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci lâ ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar fl obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vânat, ca după modelul acelora 
sé faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi sé-'i trimiteţi aici 

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi corőspunzétori 
precum au fost papucii de salon.

A g r a m ,  la 8 iulie 1898. K r a h l ,
căpitan de husari.

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate die Doctori
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm ai neforţat,; 

toate durerile în picioare ’mi s’au sfîrşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat 
D a n o ş ,  la 17 Septemvrie 1897.

[265] 42 52
stimător:

Alexandru Wekerle.

Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de reenisite de atelier.

*
o
rt-

S5

f t
©

t iH»

fi
0
T
Ppf
©

ţ
H
0pf

S5

f t
©

*0H.
©«-
3«
nN\

fi
©
P*4-
©

Pentru tipar responsabil: lo s if  Marschall.


